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1 Wstep

Na laboratorium funkcje f(x) przyblizymy przy pomocy funkcji wymiernej
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z by = 1. W tym celu rozwijamy funkcje f(z) w szereg Maclaurina
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ktory trzeba rozwiaza¢ aby znalezé wspdtezynniki b= [bo, b1, ...,bas] a nastepnie korzystamy z relacji
i
ai:Zci,j'bj, iZO,l,...,N (6)
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w celu wyznaczenia wspélczynnikéow @ = [ag, a1, . .., an].

2 Zadania do wykonania

Naszym zadaniem jest wykonanie aproksymacji Padego funkcji

f(x) = sin(z) (7)

kolejno dla N = M =3, 5, 7. W tym celu wykonujemy nastepujace kroki



1. Ustalamy n = N + M i liczymy pochodne f)(0), k=0,1,2,...,n

:{ 20)(0) = p=0,1,2,3,... (8)
=0

d* sin(z)

dzxk f2p+1(0> ( )p, p=0,1,2,3,...

Wspétezynniki ¢, we wzorze (2) to skalowane pochodne (jak we wzorze Taylora)
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Wartosci wspdlezynnikéw ¢ zachowujemy w wektorze ¢ = [co, ¢, ..., ¢y

2. Rozwiazujemy uklad réwnan dany wzorem (5) uzywajac biblioteki GSL

A 2= (10)
gdzie:

A?J :C]\“Y—]W-i-i—‘rj-‘rly ’L,] :0717...,M— 1 (11)

Yi = —CN+1+i, 7’207175M_1 (12)

po rozwigzaniu ukladu réwnan (10) zachowujemy wspoélczynniki wielomianu Qs (z)
b():l oraz b]\,[_i:l'i, izo,l,...,M—l (13)
Wspodlezynniki zapisujemy w wektorze b= [bo, b1, - .., bar].

3. Wyznaczamy wspélczynniki wielomianu Py (x) zgodnie z wzorem (6). Wspdlczynniki zapisujemy
w wektorze d@ = [ag, ai,...,an].

4. Dla ustalonego n tworzymy wykresy f(x) oraz Ry a(x) (uzywajac wzoru 1) na jednym rysunku
w zakresie x € [—2m, 27].
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